
Η Μικρασιατική Εκστρατεία και η Καταστροφή.



Με τη Συνθήκη των Σεβρών (1920), που τερμάτισε τον Α' Παγκόσμιο
Πόλεμο, δημιουργήθηκε μία περιορισμένη εδαφικά Τουρκία, καθώς οι
νικήτριες δυνάμεις της Αντάντ διεκδικούσαν περιοχές της:



η Βρετανία τα στενά του Βοσπόρου και την Κωνσταντινούπολη, η Ιταλία
την Αττάλεια, η Γαλλία την Κιλικία και η Ελλάδα την περιοχή της Σμύρνης,
όπου κατοικούσαν εκατοντάδες χιλιάδες Έλληνες.



Από τις 2 Μαΐου του 1919 είχαν αποβιβαστεί στο λιμάνι της Σμύρνης
ελληνικά στρατεύματα, αναλαμβάνοντας τη διοίκησή της για πέντε χρόνια.
Αμέσως μετά, οι κάτοικοι της θα αποφάσιζαν αν θα ενωνόταν με την
Ελλάδα.





Ο ελληνικός στρατός 
ήρθε αμέσως στην 
Πέργαμο και στο 

Αϊδίνι σε σύγκρουση 
με Τούρκους 

στρατιώτες και 
αντάρτες.



Οι επιτιθέμενοι εξορμούσαν από την ενδοχώρα είτε από εδάφη που
κατείχαν οι Ιταλοί. Προκειμένου να προστατευθούν οι ελληνικοί
πληθυσμοί και να αντιμετωπιστούν οι τουρκικές επιθέσεις, η γραμμή
κατοχής αποφασίστηκε να επεκταθεί.



Προκρίθηκε, λοιπόν, από το ελληνικό Στρατηγείο η κατάληψη των
σημαντικών κέντρων Αφιόν Καραχισάρ και Εσκί Σεχιρ, που απείχαν
περισσότερο από 300 χιλιόμετρα από τη βάση της Σμύρνης.





Αυτό σήμαινε τη δημιουργία ενός εκτεταμένου μετώπου επιχειρήσεων με
τεράστιες δυσκολίες στον ανεφοδιασμό, χωρίς χάρτες ακριβείας και με
τους Τούρκους να υπερτερούν σε ιππικό και πυροβολικό.



Το Νοέμβριο του 1920 ο Βενιζέλος
έχασε τις εκλογές. Την εξουσία
ανέλαβαν οι πολιτικοί του αντίπαλοι,
οι οποίοι επανέφεραν στο θρόνο το
βασιλιά Κωνσταντίνο, προκαλώντας
με την ενέργειά τους αυτή τη
δυσαρέσκεια των Άγγλων και των
Γάλλων. Επίσης συνέχισαν τον
πόλεμο, αντικαθιστώντας την ηγεσία
του στρατεύματος.





Οι όροι της Συνθήκης των Σεβρών
προκάλεσαν την αντίδραση των 

Τούρκων. Στο εσωτερικό της 
Οθωμανικής Αυτοκρατορίας 

ξέσπασε εμφύλιος πόλεμος ανάμεσα 
στους οπαδούς του Σουλτάνου κι 

εκείνους του 
αξιωματικού Μουσταφά Κεμάλ.



Ο Κεμάλ, διατηρώντας επαφές με τους Ιταλούς και τους Γάλλους, από τα
λιμάνια των οποίων προμηθευόταν όπλα και πυρομαχικά, οργάνωσε
αντίσταση εναντίον του ελληνικού στρατού.



Η κατάσταση στη Μικρά Ασία σταδιακά άλλαζε, καθώς οι περισσότεροι
Σύμμαχοι άρχισαν να εγκαταλείπουν τα εδάφη που κατείχαν. Αλλά και οι
Σοβιετικοί άρχισαν να υποστηρίζουν τον Κεμάλ.



Παρά τις αντίξοες συνθήκες, τα ελληνικά στρατεύματα προχώρησαν
νικηφόρα στο εσωτερικό της Μικράς Ασίας και στη διάρκεια του 1921
κατέλαβαν τους δύο στρατηγικούς στόχους που είχαν θέσει.



Αλλά οι Τούρκοι του Κεμάλ υποχώρησαν κι άλλο και οχυρώθηκαν στην 
περιοχή της Άγκυρας.



Η ανάγκη καταδίωξης και οριστικής εξολόθρευσής τους ανάγκασε τον 
ελληνικό στρατό να περάσει τον ποταμό Σαγγάριο και την Αλμυρά έρημο.



Ο εφοδιασμός έγινε δύσκολος και ο στρατός ήταν ταλαιπωρημένος από 
τους συνεχείς πολέμους. Έτσι, τον Αύγουστο του 1921 οπισθοχώρησε και 
οχυρώθηκε σε μία αμυντική γραμμή (Εσκί Σεχίρ - Κιουτάχεια - Αφιόν
Καραχισάρ).



Ένα χρόνο μετά, τον Αύγουστο του 1922, οι Τούρκοι του Κεμάλ επιτέθηκαν 
στις εξασθενημένες ελληνικές στρατιωτικές δυνάμεις. Η αμυντική γραμμή 
έσπασε και ο ελληνικός στρατός αναγκάστηκε να υποχωρήσει.



Τον ακολούθησαν χιλιάδες Έλληνες, φοβούμενοι τα τουρκικά αντίποινα.



Στα τέλη Αυγούστου οι Τούρκοι μπήκαν στη Σμύρνη, πυρπόλησαν την ελληνική και την
αρμενική συνοικία της πόλης, ενώ ο Μητροπολίτης Χρυσόστομος παραδόθηκε στο
μουσουλμανικό πλήθος και θανατώθηκε.





Σκηνές ανείπωτου πόνου εκτυλίχθηκαν στο λιμάνι, με πρωταγωνιστές
πλήθος πρόσφυγες που αγωνίζονταν να μπουν στα πλοία για να σωθούν.
Σφαγές χριστιανών και λεηλασίες ολοκλήρωσαν την καταστροφή. Ήταν το
δραματικό τέλος της μακραίωνης ελληνικής παρουσίας στην περιοχή.





Ερωτήσεις:
1.Ποια ήταν η κατάσταση στην Τουρκία μετά τη Συνθήκη των Σεβρών;

2.Ποια απόφαση πάρθηκε από τις ελληνικές δυνάμεις προκειμένου να προστατευτεί η Ζώνη της 
Σμύρνης; Ποιες δυσκολίες έκρυβε αυτή η απόφαση;

3.Ποιο ήταν το πολιτικό γεγονός που άλλαξε τη ροή των εξελίξεων στη Μικρά Ασία ;

4.Ποια ήταν η αντίδραση των Τούρκων στη Συνθήκη των Σεβρών;

5.Ποια ήταν η νικηφόρα πορεία των ελληνικών στρατευμάτων στη διάρκεια του 1921; Ποιο ήταν το 
λάθος που οδήγησε τελικά στην ήττα και την καταστροφή;

6.Πότε άρχισε η αντεπίθεση των Τούρκων; Πώς αντέδρασε ο ελληνικός στρατός;

7.Ποιες ήταν οι τραγικές συνέπειες της ήττας των Ελλήνων στη Μ. Ασία;
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